

烈士陵园里

一场跨越 77 年的寻亲祭扫

“大伯，我们终于找到您了。”3月18日上午，清徐县烈士陵园内庄严肃穆，来自河南省济源市的段金发烈士的亲属，在苍松翠柏环绕间，完成了承载着三代人思念的祭奠。

这是一场跨越 77 年的祭扫仪式。段金发，河南省济源人，1943年3月投身革命，1948年5月于解放战争中牺牲，年仅22岁，安葬于清徐县烈士陵园。当年，段金发牺牲数月后，消息才传回家乡。侄子段双虎回忆，“爷爷得知大伯父牺牲，悲痛万分，一心想把大儿子带回故乡安葬。”考虑到段金发父亲的身体和精神状况，村干部担心他见到儿子遗骸后会更加伤心，苦口婆心地劝说，最终老人无奈放弃了寻找，但对亲人的思念和牵挂，始终在家族中延续。

“之前听老人说，大伯父是在解放临汾时牺牲的。”段双虎前往临汾市寻找，一无所获。由于资料匮乏、信息不准确，几十年来，段金发烈士的牺牲地点始终未能确定，家人几乎放弃了希望。最近，段双虎在家中陆续找到一些零散资料：革命军人牺牲证明书是解放军西南军区第二野战

军1951年签发的，显示段金发在大甫战斗中牺牲，但领恤金的通知书却显示在平遥县牺牲，安葬地也在平遥。尽管有济源市退役军人事务局帮忙查找，但从掌握的信息追索，仍旧没有任何回馈，寻亲之路迷雾重重。

转机出现在今年2月22日。一名济源市籍的“宝贝回家”公益网站志愿者，通过中华英烈网，得知一位名叫段金发的烈士安葬在清徐县，并第一时间联系了段双虎。接到电话后，段双虎有些拿不准，“到底是不是同一个人？”他迅速将牺牲证明书、相片等资料发送给志愿者。经志愿者沟通，济源市、清徐县退役军人事务局迅即携手比对信息。经细致核查，终于确认，这正是他们苦苦寻找70余年的段金发烈士。

接到消息后，段双虎与兄弟们激动万分，立刻商议前往清徐县。清徐、济源两地退役军人事务局紧密沟通，为烈士亲属祭扫做好准备工作。

3月17日，段金发烈士的堂弟、包括段双虎在内的三个侄子和几位本家



段金发烈士的五位亲属身着素衣，手持鲜花，肃穆立于墓前。

亲属，带着家乡的泥土、清水和酒，在77年后踏上祭扫之路。次日，在清徐县退役军人事务局工作人员陪同下，一行人手捧鲜花，缓缓走到段金发烈士墓前，轻轻擦拭墓碑，将家乡的水土洒在墓周，深深鞠躬。这一刻，数十年的思念终于有了着落。

此次祭扫时，清徐县退役军人事务局工作人员向段双虎等人确认，段金发烈士是在晋中战役的大甫战斗中

牺牲的。1958年，烈士遗骸由平遥县迁葬至清徐县烈士陵园，又重新装殓。段双虎哽咽着说，“以后每年清明节都会来这里祭扫，要让后代来看看这位英雄亲人。”

时隔77年的祭扫，圆了段双虎等家属的心愿，也让段金发英烈的事迹鲜活起来。革命薪火激励后人铭记历史、珍惜当下，让烈士精神永远闪耀。见习记者 孙佳敏 文/摄

33层高楼窗户上 物业安全员救下女青年

本报讯(记者 贺娟芳)近日，在太原市见义勇为协会召开的弘扬见义勇为精神座谈会上，太原万科物业的安全员李鹏辉因一次惊心动魄的救援行动，荣获见义勇为表彰。

2024年6月10日，太原万科蓝山小区发生了一起令人揪心的事件。一名女孩坐在33层楼道的窗户上，情绪极度不稳定。接到业主通知后，万科蓝山物业安全班长李鹏辉迅速响应，与物业管家孟晓琴一同赶往现场。面对如此紧急的情况，李鹏辉没有丝毫犹豫，他一边安抚女孩情绪，一

边寻找合适的救援时机。

在救援过程中，李鹏辉展现出了非凡的冷静与果断。他通知在场人员打开巡查记录仪全程录像，确保救援行动的规范性与透明度。在做好自身安全防护的前提下，他与女孩保持一定距离进行对话，耐心安抚其情绪。待女孩情绪稍有稳定，他抓住时机，悄悄靠近并紧紧抓住女孩，与随后赶来的物业管家和业主一同将女孩成功救下，避免了一场可能发生的悲剧。

救援并未就此结束。为防止女孩再次出现意外，李鹏辉与其他工作人员始终陪伴在女孩身

边，耐心倾听她的困扰，用真诚的关怀帮助她走出心理阴影，直至女孩情绪平复，并在民警及家属的陪同下安全返家。

据介绍，万科物业每年开展近百场应急演练，涵盖高空坠物、火灾逃生、急救技能等多个场景，同时依托“智慧社区大数据AI分析平台”实现24小时全域监测、预警管理与快速响应，真正做到了秩序管控可视化、安全防御无死角。李鹏辉此次受到表彰，不仅是对他个人英勇行为的认可，更是对万科物业“全员安全文化”的肯定。



3月23日，汾河景区自行车道沿线的桃花盛开，吸引众多市民观赏打卡。
郭苑甫 摄

“第一响应人”学习急救技能

本报讯(记者 辛欣)“遇到心脏骤停的情况，抓住‘黄金4分钟’，我们就是‘第一响应人’。”3月19日，迎泽派出所邀请市红十字会讲师，为民辅警开展 AED(自动体外除颤器)操作及急救技能专项培训。

培训中，市红十字会讲师以“黄金救援4分钟”为核心，结合派出所日常接处警中可能遇到的突发心脏骤停、创伤出血、窒息等紧急情况，演示了如何判断患者意识、规范胸外按压等关键步骤，并系统讲解心肺复苏与 AED 操作流程。

在实操环节，民辅警利用人体模型和 AED 训练机，分别模拟“巡逻中发现群众倒地”“接警现场伤员大出血”等场景进行情景演练。讲师逐一纠正大家的按压手势、通气力度等细节，确保动作规范有效。

“春风送岗” 走进巨轮街道

本报讯(记者 李杰华)3月18日，杏花岭区巨轮街道联合杏花岭区人力资源和社会保障局、杏花岭区总工会在北方广场举办了“春风送岗助启航 就业帮扶进万家”2025年杏花岭区春风行动专场招聘会。

招聘会上，来自各行各业的40家用人单位带来了涵盖科技、通信、医疗等96个领域的就业岗位1503个，满足了不同年龄层次、不同学历背景求职者的就业需求。招聘会现场设置企业招聘、政策咨询、职业指导、技能培训展示、企业文化宣介五大功能区，为企业和求职者搭建高效便捷的交流平台，提供全方位、多层次的就业服务。

为了本次专场招聘会的圆满举行，巨轮街道通过精准对接岗位需求，积极与辖区企业沟通联系，摸排企业用工需求和居民求职意向，筛选出与辖区居民就业需求匹配度高的优质岗位。